
Università degli Studi di Roma Tor Vergata
Esercitazione corso Matematica Generale

Corso di Laurea in Economia e Finanza L33

Esercitatori: Dot. Martina Magliocca e Dot. Vincenzo Morinelli

magliocc@mat.uniroma2.it, morinell@mat.uniroma2.it

21 Settembre 2017

equazioni e disequazioni esponenziali e logaritmiche

1. Risolvere le seguenti equazioni facendo attenzione, dove serve, ai domini delle funzioni considerate:

(1.a) 2x =
1

16

(1.b)

(
1

3

)x

= 9

(1.c) 3
1
x 3

1
1+x = 3

(1.d) 4
2
x 8

5+x

x2−x = 2

(1.e) 9x − 12 · 3x + 27 = 0

(1.f) 5x−2

(
1

25

)3−2x

= 5x
2−2

(1.g)

[(
1

7

)x+1
]x

=
1

49

(1.h) log(x2 + 4) = log(2x + 4)

(1.i) 2 log5 x = 3

(1.j) log1/2(x+ 1) + log1/2(6x− 2)− log1/2(5x+

1) = log1/2 4

(1.k) log(x−3)+log(x+1) = log(2−x)+log(x−2)

(1.l) log5 x− log25 x = 1

(1.m) (log x− 3)(log x + 3) = 0

(1.n) Log(51+x + 51−x) = 1

2. Risolvere le seguenti disequazioni facendo attenzione, dove serve, ai domini delle funzioni consider-

ate:

(2.a) 4x
2−x < 16

(2.b) 5x > 21/x

(2.c)

(
2

3

)x

− 5

√
16

81
> 0

(2.d)
2x − 1

9x − 3
≤ 0

(2.e)
3x − 1

9x − 3
≥ 0

(2.f) 2x > 4 · 3x

(2.g) log1/3

x + 2

x− 2
> 0

(2.h) 2 log2(x− 2) > 1 + log2(6− 2x)

(2.i) log3 (log3(2x− 5)) < 0

(2.j)
2

log2
5(x− 4)

≤ 2− 3

log5(x− 4)

(2.k) log2
2 x ≥ 6 log2 x− 5

(2.l) (log3 x− 2)(log3 x− 1) ≥ log3 x + 3

3. Definiti gli insiemi

A =
{
x ∈ R : x2 − 1 > 0

}
e B = {x ∈ R : 2(x− 2) ≤ 6}

C =
{
x ∈ R : 2 + x− x2 > 0

}
e D = {x ∈ R : x ≥ 1}

dire quale tra gli insiemi A ∪B, A ∩B, C ∪D e C ∩D è limitato e quale è un intervallo.

log = loge
Log = log10


